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B kormányzó a tállyal és a sárospataki
beiktatáson

Diadaluton Zemplénben. Lelkes és bensőséges fogadtatás
Tállyán és Sárospatakon. „A vitézi föld nemcsak jutalom,

hanem zálog is.“
— Saját tudósítónktól. —

Mindenkorra emlékezetessé vált 
az a hódoló tisztelet, az a külső­
ségeiben ragyogóan díszes, a ben­
sőkben mélyen átérzett és kifeje­
zésre jutott ünneplés, melyben
Zemplén vármegye közönsége, 
Tállya, Tarczal és Sárospatak népe 
részesítette Nagybányai Horthy 
Miklóst, Magyarország kormány­
zóját.

Annyi szép, oly sok lélekemelő 
epizódja volt a kormányzó fogad­
tatásának, annyi szeretet és büszke 
öröm kisérte utján, hogy az ün­
nepségekről itt adott beszámolónk 
csak hiányos reflexe lehet a két 
napos diadalutnak.

A tállyai beiktatáson.
Hétfő reggel pontban kilenc 

órakor robogott be a Túrán kü­
lönvonat a tállyai állomásra. A 
kormányzó kíséretében voltak Ma- 
gasházy László őrnagy első szárny­
segéd, Vetter Antal százados 
szárnysegéd, Barta Richárd a ka­
binetiroda főnöke, Denk Gusztáv 
ezredes, a katonai iroda főnöke. 
Szegedi Masszák Aladár udvari 
tanácsos, a gazdasági iroda fő­
nöke, Görgey György alezredes, 
a testőrség parancsnoka, vitéz 
Nagy Pál gyalogsági tábornok, a 
honvédség tőparancsnoka.

A díszbe öltözött állomáson a 
vármegye kiküldötteinek s a köz­
ség képviselőtestületének ^ élén 
Thuranszky László főispán és 
Bernáth Aladár alispán fogadtak 
a kormányzót s az alispán üdvözölte 
a következő tartalmú beszéddel:

— Meleg szeretettel üdvözlöm 
a vármegye közönsége nevében 
Főméítóságodat abból az alka­
lomból, hogy körünkbe érke­
zett. Másodízben ért bennün­
ket ez az öröm. Főméltóságod 
személyében látjuk megteste­
sülve a feltámadás gondolatát 
és kitartást merítünk belőle. 
Kérjük, érezze magát körünk 
ben otthonosan és a lakossá­
gunk Főméltóságod iránt meg­
nyilvánult szeretetét fogadja jó­
indulattal és kegyesen.
A lelkes éljenzéssel fogadott 

üdvözlésre a kormányzó a követ­
kezőket válaszolta:

__Szívből köszönöm Alispán
ur meleg üdvözlő szavait.

Hiszem és reményiem, hogy 
Zemplén vármegye derék népe 
megérti a mai nehéz idők sza­
vát és mindenki vállvetve igyek­
szik részét kivenni a becsületes 
munkából, amely legfőbb ténye­
zője talpraállásunknak, gazda­
sági megerősödésünknek. Meg 
vagyok győződve, hogy a vAéz,

akit ma báró Maillot áldozat­
készségéből birtokba iktatunk, 
ebben példaként fog elöl járni.

Örvendek, hogy Zemplén 
vármegyét újra láthatom és is­
mételten köszönöm meleg üd­
vözletüket.
A tállyai nők nevében Sóhalmy 

Olga, Borcsik Margit és Lévay 
Mimi úri leányokból álló küldött­
ség üdvözölte a kormányzót és 
Sóhalmy Olga formás beszéd kí­
séretében díszes virágcsokrot nyúj­
tott át.

— A tállyai nők nevében — 
kérte a kormányzót — hű ra­
gaszkodásunk és tiszteletünk 
jeléül, fogadja Főméltóságod 
szívesen tölünk e csokrot, mely 
nemcsak a tiszta gondolatot, de 
az igaz magyar hazafias érzést 
is jelképezi.
A kormányzó ezután kíséretével 

kocsira szállt es a menet a ra­
gyogóan szép napsütéses őszi 
reggelen mag'ar ruhás bandé­
riummal az él m, diadalkapun át 
és a zászlókkal feldíszített útvo­
nalon báró Maillot Nándor kasté­
lyába hajtatott. A lakosság és az 
iskolások az útvonal mentén sor­
falat állva mindvégig lelkes ová­
cióban részesítették a kormányzót.

Délelőtt 10 órára a kasiély park­
ját mintegy 2000 főnyi közönség 
lepte el s a községi Képviselőtes­
tületnek a parkban tartott dísz­
közgyűlésére küldöttség hivta meg 
a kormányzót.

A díszközgyűlés a lapunkban 
már ismertetett program szerint 
folyt le s annak keretében a kor­
mányzó a következő beszéd kísé­
retében adta át a telket jelképező 
rögöket Tállyai Miklós vitéznek. 

_ Vitéz Bajtársam! Átadom 
Neked ezt a megáldott, meg­
szentelt földet, jelképét annak 
a birtoknak, amelyet egy a ma­
gasztos eszmét megértő lelkes 
hazafi ajánlott fel a vitézi rend­
nek. Átadom Neked, mim a 
haza jutalmát. Jutalom ez a 
föld azokért az odaadó, önfel­
áldozó szolgálatokért, amelye­
ket a hazáért a világháborúban 
teljesítettél. Jutalom azért a 
tántoríthatatlan hűségért, amely­
nek az úgynevezett vörös ura­
lom alatt tanujelét adtad. De 
nemcsak jutalom, hanem zálog 
is ez a föld a Te kezedben s 
minden utódod kezében. Zálog 
ez amely arra kötelezi minden 
tulajdonosát, hogy arro1 az út­
ról amelyen ehhez a földhöz 
jutott, a kötelességteljesites, a
hűség, az önfeláldozás útjáról

soha le nem tér, hogy a hazá­
nak békében példát nyújtó pol­
gára, veszélyben pedig önfel­
áldozó, vitéz katonaja lesz. Légy 
utódaiddal együtt mintaképe a 
szorgalomnak. Gondozzátok és 
munkáljátok szeretettel ezt a 
földet. Legyetek lelkes aposto­
lai és példaképei az önzetlen, 
igaz hazaszeretetnek, hogy méltó 
tagjai lehessetek a vitézi rend­
nek, amelynek hivatása a pel- 
daadás. Ha minden falunak, 
minden városnak meglesznek 
az ő vitéz Tállyai Miklósai és 
ezek példája áthatja a lakosság 
lelkét, akkor hazank régi di­
csősége és boldogulása, minden 
igaz magyar vágya, biztosan 
teljesül. Vitéz Tállyai Miklós, 
segítsen a Magyarok Istene 1 
Lelkes éljenzés követte a kor­

mányzó szavait.
A díszközgyűlést diszebéd kö­

vette a kastélyban, melyen a há­
zigazda, Maillot Nándor báró, kö­
szöntötte töl a kormányzót lelkes 
és meleg hazafiságtól tütött, ma­
gyar lelkiségtől áthatott beszed­
őén.

— Mély hódolattal üdvözlöm 
Főméltóságodat — mondotta 
Maillot báró — II. Rákóczi Fe­
renc fejedelem szüreti lakában. 
Gondterhes időket latiak e fa­
lak, reménységek pusztulását, 
ideálok elvesztését, de láttak 
szebb időket is. Látták egy 
hosszantartó béke s egy fejlődő 
kultúra áldásait.

E népnek eszményképe, Rá­
kóczi. Ideálja a vitéz katona. 
Ezeket véli feltalálni két évszá­
zad múltán vitéz nagybányai 
Horthy Miklós kormányzó ur 
Ö Föméltóságában, mint a vitézi 
intézmény Rákóczi szellemében 
való megalapítójában. Népünk 
párhuzamot von hazánk e két 
nagyja közt. Hisz és bízik.

Adjon az Isten Főméltósá­
godnak erőt e remények bevál­
tására !

Az Isten Főméítóságodat so­
káig éltesse 1
A nagy hatást keltő beszéd

méltó befejezője volt az őszinte 
mélységű s ragyogóan színes 
tállyai ünneplésnek.

Tarczalon.
Délután Tarczalra folytatta út­

ját a kormányzó s délután 3 óra 
10 perckor érkezett a zászlókkal 
gazdagon feldíszített állomásra, 
aho. lsépy Zoltán főszolgabíró és 
Hubay Kálmán főjegyző üdvözöl­
ték. A kormányzó megtekintette a 
koronauradalom szőlőit és pincé­
szetét s a mintaszerű gazdálko­
dás fölött a legnagyobb megelé­
gedését nyilvánította.

A kormányzót a gazdaságban 
Szegedi Masszák Aladár udvari 
tanácsos, a gazdasági iroda fő­
nöke és Réti Aladár főintéző ka­
lauzolták s az utóbbi magyar szi- 
veslátássai vendégelte meg a kor­
mányzót és kíséretét.

Sárospatakon.
Az éjjelt a Túrán különvonatban 

töltötte a kormányzó s a vonat 
reggel Va9 órakor robogott be a 
sárospataki gyönyörűen feldisz- 
tett állomásra.

A fogadtatásra óriási közönség 
sereglett egybe s gróf Hoyos Vik­
tor mondott a járás közönsége 
nevében üdvözlő beszédet. Meg­
jelent az állomáson a kormányzó 
fogadtatására Windischgraetz La­
jos herceg is, kivel a kormányzó 
szives szavakat váltott s a disz- 
közgyüics után látogatást tett a 
hercegi várban.

Az állomásról a kormányzó 
szitáló esőben, a sorban fölállott 
zemplénmegyeí vitézeket meg­
szemlélve, a pazarul díszített út­
vonalon, diadalkapun át, kísére­
tével kocsin a tanítóképzőbe vo­
nult. Az útvonalat sűrűn meg­
szállotta a közönség, cserkészek 
és a tanulóifjúság állott sorfalat s 
kisérte végig minduntalan kitörő 
lelkesedéssel a kormányzót.

A díszközgyűlés az esős idő 
miatt az intézeti tornateremben 
folyt le s a közönség nagyrésze 
igy kiszorult a mindenben prog- 
rnmszerint lefolyt ünnepségről. A 
közgyűlés alatt a kormányzó a 
következő beszéd kíséretében adta 
át vitéz Bárczy Miklósnak a tel­
ket jelképező rögöket :

— Büszkeséggel és szeretet­
tel néztem végig soraitokon a 
mikor megérkeztünk. A vitézi 
intézmény alapeszméje az volt, 
hogy hazánk egy-egy darabját 
magukénak mondhassák azok a 
kiválasztottak, akik ezért a ha­
záért a legtöbbet küzdöttek, 
szenvedtek, akik a haza iránti 
hűségben soha sem tántorodtak 
meg. A legjobbak közül valók 
vagytok Ti és nálatok a honfiúi 
erényekben nagyobbak csak 
azok lehetnek, akik önzetlenül 
áldozták fel fiatal életüket s ma 
messze künn porladoznak, vár­
ván a föltámadást.

Vitéz Bárczy Miklós! Átadom 
Neked ezt a megáldott és meg­
szentelt rögöt, amelyet három 
igaz magyar hazafi adott, fel­
ismerve a Vitézi Rend magasz­
tos célját.

Tekintsd ezt a haza hálájá­
nak azért a vérért, amelyet vé­
delmében hősies küzdelemben 
kiontottál; azért a hűségért, a 
melyet vele szemben a legvál­
ságosabb időben is tanúsítottál.

Vedd e nemzeti ajándékot és 
nyújts példát utódaidnak és 
mutasd meg, hogy nemcsak ott 
tudtál aratni, ahol a hadak Is­
tene megáldotta kardodat. Ta­
nítsd meg gyermekeidet és 
unokáidat viszont arra is, hogy 
ez a föld az ő kezükben is 
csak zálog, mely arra köte­
lezi őket, hogy arról az útról, 
mely Téged ehhez a földhöz 
vezetett, a kötelességteljesités, a
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hűség, az önfeláldozás útjáról 
letérniük soha sem szabad s 
hogy példádat követve ők is 
hasonló önfeláldozással küzd­
jenek, ha a haza boldogulása 
és dicsősége azt kívánja.

Ezt követeli télünk a Vitézi 
Rend, melynek csak igy lehe­
tünk méltó tagjai. Vitéz Bárczy 
Miklós, segítsen a magyarok 
Istene 1
Leírhatatlan lelkesedés követte 

a kormányzó szavait s a Hiszek­
egy éneklése fejezte be a föl­
emelő aktust.

A régi Rákóczi-vár megtekin­
tése után az ősi kollégiumba 
vonult a kormányzó, ahol Janka 
Károly főiskolai gondnok üdvöz­
lése után megtekintette a hő­
sök emléktábláját s a plaket­
teket. Az imateremben a főiskolai 
tanulók meglepő szép éneke gyö­
nyörködtette a kormányzót s Mar­
ton János rektor-professor intézett 
történelmi reminiszcenciákban gaz­
dag beszédet a kormányzóhoz, 
kiemelve az ősi intézménynek a 
kormányzó őseivel való vonatko­
zásait.

Majd Harsányi István kalauzo­
lása mellett a főiskolai könyvtárt 
tekintette meg, mig Rácz Lajos 
tanár a szépművészeti és régé­
szeti múzeumot mutatta be.

Mélyen meghatotta a kormány­
zót, mikor megpillantotta körútja 
során nagyatyjának iskolai bizo­
nyítványát, aki Kossuth Lajossal 
együtt végezte a főiskolát, s aty­
jának és nagyatyjának a kollégium 
aranykönyvében lévő aláírását. A 
kormányzó erős meghatottsággal 
küzdve némán tisztelgett az ősök 
emlékezetét megőrzött kedves csa­
ládi relikviák előtt.

Végül a tápintézetben 160 te­
rítékes diszebéd volt a kormányzó 
tiszteletére, melyen Thuránszky 
László főispán mondott felköszön­
tőt, fohászban kérve az Istent, 
tartsa meg a kormányzót a magyar 
nemzet jóvoltára, jobb jövőjének 
s hozzon fényt nevére, áldást éle­
tére. A felköszöntő frenetikus ha­
tást keltett s mélyen meghatotta 
a kormányzót.

Úgy Tállyán, mint Sárospata­
kon mély hatást váltott ki a vitézi 
regősök szereplése, akik szebbnél 
szebb magyar tárgyú ének-dara­
bokkal szereztek feledhetetlen 
gyönyörűséget a közönségnek.

A kormányzó délutáni elutazá­
sával fejeződött be a mindenkire 
emlékezetes ünnepség.

Az aradi évfordulón.
Enyedy Andor ref. lelkész templomi 
beszéde az október hatodiki gyász­

istentiszteleten.
A mai ünnepet gyászünnepnek 

szoktuk nevezni. Pedig ha mé­
lyebben gondolkozunk rajta, a 
mai nap tulajdonképen nem is 
gyászünnep. Hiszen akikre e napon 
emlékezünk, azok nem gyászt, 
hanem ellenkezőleg fényt és di­
csőséget hoztak reánk, a magyar 
nemzetre. így gondolkozott nyelv­
járásunk is, amely gyászmagya­
roknak azokat nevezte el, akik az 
augsburgi vesztett csata után hagy­
ták magukat megcsonkítani, ki­
tették magukat az ellenség csúf­
jának, világ cégérének, azután 
hazajöttek s viselték honfjtársaik 
guruját, megintését, csak meg­
tarthassák nyomorult, hitvány éle­

tüket. A mai nap hősei, az aradi 
vértanuk azonban nem gyászma­
gyarok voltak, hanem történel­
münk tündöklő, nagy alakjai, 
akikre nem könnyes szemekkel, 
csüggedő lélekkel, hanem emelt 
fővel, büszke önérzettel, erős lé­
lekkel és bátor szívvel kell ma 
is emlékeznünk.

Ézsaiás próféta a felolvasott 
igében azt mondja Jézusról, az 
eljövendő várva-várt Messiásról: 
„az ő sebeivel gyógyulánk meg.“ 
És tényleg, Jézus sebekkel borí­
tott véres teste nemcsak botrány­
köve, nemcsak gyalázata, hanem 
egyúttal orvosszere is e beteg vi­
lágnak. Jézus sebei oldották fel 
azt a hideg, feszült, nehéz vi­
szonyt, amelyben az elidegenedett, 
elnyomorodott, bűnös emberiség 
Istenével élt. Jézus sebei mutat­
ták meg, hogy az ut az emberi 
ség boldogsága, szebb jövője felé 
nem az elnyomásban, hatalmas­
kodásban, egymás kizsákmányo­
lásában, az egyesek önző akará­
sában van, hanem a személyes, 
kölcsönös, általános, mindenekre 
kiterjedő önfeláldozásban. Jézus 
sebei adták vissza egésszégét az 
önzéstől fertőzött emberiségnek. 
Az ő sebei termeltek sok-sok éle­
tet, amelyek önfeláldozásukkal, 
szolgálatrakészségükkel a világra 
nézve kiszámíthatatlan áldások, 
folyton megújuló gyógyulási fo­
lyamatok forrásai lettek.

Az aradi vértanukra, a mai nap 
hőseire is elmondhatjuk, hogy az 
ő sebeikkel gyógyulánk meg. Az 
ő haláluk, kivégzésük tette az 
1848/49-es idők történetét szomo­
rúságában is felemelővé, tragikus 
voltában is fenségessé. Ők mu­
tatták meg, hogy ennek a nem­
zetnek, mikor Világosnál mindene 
összeomlott, még volt egy nagy 
kincse, volt 13 vitéz tábornoka, 
akik vezérek, elsők akartak lenni 
nemcsak a parancsolásban, ha­
nem a halálra menetelben is. Ők 
indították meg a későbbi vérta­
nuk, a kufsteini rabok, az emig­
ránsok, száműzött magyarok 
hosszú sorát. Az ő haláluk volt a 
forrása, táplálója annak a kemény 
dacnak, amely a Bach-korszakbeli 
passzív rezisztenciát szülte s amely 
előtt az uralkodó is kénytelen volt 
végre meghajolni. Ök tanítják az­
óta a nemzedékeket, a késő uno­
kákat, a férfiakat és a nőket, az 
öregeket és fiatalokat, hogy „ha­
zádnak rendületlenül légy hive 
óh magyar." Rendületlenül, azaz 
ne csak akkor szeresd a hazát, 
mikor előnyt, hasznot, dicsőséget 
áraszt reád, hanem szeresd akkor 
is, sőt akkor a legjobban, mikor 
bajban, veszélyben van, mikor 
ön megtagadást, lemondást, áldo­
zatot, az életedet és véredet kí­
vánja. S hogy milyen félelmes az 
ő tanításuk, azt mutatja az, hogy 
a megszálló idegen hatalom sie­
tett eihordani, a föld színéről is 
eltörölni a 13 vértanú aradi em­
lékét. De hiába hordják szét és

semmisitik meg kőbe vésett em- vérre hizlalt élet legyen. De van- 
léküket, az ő haláluk belegyöke- nak hálistennek — vértanúink i$. 
rezett a magyar lelkekbe, beleita- Majdnem minden családban őrzik 
tódott a magyar vérbe, mint örök j egy-egy hősi halott drága emlé- 
védőoltás a megalkuvás, a szemé- j két, majdnem minden család ros- 
lyes haszonlesés ellen; mint örök kadozik a nehéz idők, a háború 
gyógyszer, amely azóta is vérta- utáni Ínség terhei alatt. Hivata- 
nuk seregét tenyésztette .ki .a ma- lókban, műhelyekben kimerült 
gyár becsületért, magyar.szabad- emberek húzzák a nehéz magyar
ságért, amelyet addig nem keil 
félteni, amig vértanui'wifiák.

Szomorú, de igaz, hogy törté­
nelmünk folyamán mindig voltak 
gyászmagyarok. Mindig voltak, 
akik tűrték az ország sérelmeit, 
a nemzet megaláztatását, tűrték a 
maguk magyar voltának, nemzeti 
önérzetüknek arculverését, sárba- 
tiprását, csak anyagilag boldo­
guljanak, kényelemben, rangban* 
hatalomban, fényben, jólétben, 
méltóságban előbbre jussanak. A

igát, küzdenek, verejtékeznek nem 
is azért a csekély éhbérért, hanem 
a magyar becsület, a magyar jövő 
megmentéséért. Óh nézzetek tisz­
telettel a szegényes, kopott em­
berekre, nélkülöző családokra, 
mert ezek hordozzák ma a ma­
gyar vértanuság életet mentő drága 
szérumát. Tudjátok, hogy a régi 
görög világban, aki akart valami 
lenni, akarta a közbizalmat meg­
nyerni, valami kitüntetést szerezni, 
a háborúban, haza védelmében

magyar közéletet mindig fényé- j kapott sebeit mutatta fel a nép
gette az önzés, az egyéni haszon­
lesés bomlasztó kórja. De — a 
mai nap emlékeztet reá — voltak 
a történelmünk folyamán mindig 
vértanulelkek is, akik meghaltak, 
mindenről lemondtak, csak a haza 
éljen, mer/ tudták, hogy egészsé­
ges nemzet csak az áldozathozók, 
vértanuk nemzete lehet. Ma is 
vannak — fájdalom, sokan — 
gyászmag>árok, akik beletörődnek 
az ország megcsonkításába, lelki 
világuk legdrágább darabjainak, 
legcsillogóbb díszeinek, legneme- 
sébb érzéseiknek, legféltettebb

előtt. Mi magyarok a nemzetek 
Istene elé mivel állhatnánk oda 
egyébbel, mint a sebeinkkel, ame­
lyekben olyan gazdagok vagyunk, 
a könnyel és vérrel, amely úgy­
szólván végigfolyik a történelmün­
kön, a múltúnkon és a jelenün­
kön. Én azt hiszem, hogy a nagy, 
élő Isten, ha egyébért nem, a mi 
sebeinkért, sok vértanuságunkért, 
sőt e sebek, e vértanuság által 
ujitja meg létünk esztendeit, letűnt 
századait. Ezzel a hittel és nem 
gyászszal és keserűséggel ünne­
peljetek ma ti is; ezzel a hittel 
imádkozzunk Istenhez.hagyományaiknak letörésébe, csak 

1 kenyér legyen, ruha legyen, kö-

Irétszámcsökkentés a Városnál.
Rendkívüli közgyűlés. — Megalakították a hatos bizottságot. 

A bizottság döntése. — Kiket helyeztek B. lisztára.

Sátoraljaújhely, okt. S.
A tisztviselői létszámcsökken­

tésre vonatkozó javaslat a váro­
sokra épen úgy vonatkozik, mint 
az állami és törvényhatósági tiszt­
viselők és alkalmazottakra s a 
belügyminisztérium rendeletét a 
városhoz is leküldötte a szüksé­
ges intézkedések foganatosítása 
végett.

Orbán Kálmán dr. polgármester 
hétfő délelőtt 11 órára hívta ösz- 
sze a képviselőtestületet s azt 
megnyitván, ismertette a minisz­
teri rendeletet s egyben javaslatot 
tett a hattagú b zottság kijelölé­
sére.

A bizottságba dr. Búza Béla, 
dr. Ligeti József, dr. Klein Károly, 
dr. Nagy Béla, dr. Nyomárkay 
Ödön és dr. Oláh István bizott­
sági tagokat hozta javaslatba.

Ezen javaslattal szemben Dómján 
Elek bizottsági tag, annak hang­
súlyozásával, hogy korántsem a 
polgármester iránti bizalmatlan­
ságból, más névsort, nevezetesen 
a következőket hozta javaslatba: 
dr. Búza Béla, Damjanovich Ágos­
ton, dr. Füzesséry Zoltán, Ladá­
nyi Miklós, dr. Ligeti József és 
dr. Tóth Alajos bizottsági tagokat.

Dr. Klein Károly fölszólalásá- 
ban kifejezést adott annak, hogy 
őt csak Dómján Elek korábbi 
felszólalása akadályozta meg azon 
kijelentése megtételében, hogy a 
bizottsági tagságot nem fogadja

; el, mert ő a szelekció körüli dön- 
j tésben nem kíván részt venni, 

mert teljesen átérzi a mai gazda­
sági helyzetben azok sorsát, 
akiket el kell az állásukból bo­
csátani, végkielégiteni, vagy akár 
nyugdíjazni.

A közgyűlés Dómján Elek ja­
vaslatát fogadia el s az általa 
előterjesztett bizottsági lisztán föl­
soroltakat delegálta a bizottságba.

A hatos bizottság délután a 
polgármester elnöklete alatt már 
ülést tartott s azon megállapodott 
a létszámcsökkentésre vonatkozó 
javaslatában.

Javasolja a bizottság Lánczi 
Aladár számvevő, Jurcsó Ágoston 
városi rendőrségi büntető biró, 
Schwarcz Márkusz végrehajtó és 
Mizsák Gyula altiszt nyugdíjazá­
sát, Karsa János dr. fogalmazó, 
Zákány Imre, Nagy Béla, özv. 
Braun Árminná, Zsihovits Antal 
és Steinberger Mór dijnokok és 
Krausz Károly szolga végkielégí­
tését. Megszüntetik végül az üre­
sedésben levő gyakornoki állást.

A létszámcsökkentés keresztül­
vitele nehéz helyzetet teremt a 
városi adminisztrációban, hiszen 
csak most szervezték az uj ügy- 

, osztályt, a javadalmi hivatalt s a 
! fokozatosan kreált uj adók szer- 
! vezési, bevezetési és kezelési 
! munkálatai az eddigi létszámot is 
I teljesen igénybe vették.
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Hogyan lehet áiíarni segít­
séggel építkezni.

Ismeretes, hogy az állam a 
lakásínség enyhítése érdekében 
segítséget ad magánosoknak is 
lakások építésére.

Általánosságban az tarthat szá­
mot állami támogatásra, aki nem 
spekulatív célokra épít, hanem a 
lakásínség enyhítésére. Annak, aki 
kijelenteden ilyen célokra épít, 
alá kell vetnie magát az állami 
ellenőrzésnek.

A tulajdonosnak szabad bér- 
megállapítási joga van és a laká­
sok felét adhatja bére olyanoknak, 
akiknek már van lakásuk. Az ál­
lami kedvezmény egyik része az 
adó és illetékkedvezmény, ami a 
nyersbérnek 65%-át jelenti. Ha 
az elrejtett vagyont építkezésre 
használják föl, mentesül a btin- 
tétés alul s csak egyszerűen adó­
zik.

Állami kölcsönért az folyamod­
hat, akinek meg van a telke és 
az építkezési összeg 40°/o-a. Éhez 
adja az állam a 60°/o-of. A köl­
csönt öt évre folyósítják, de ez a 
határidő meg is hosszabbítható.

A lakásépítési akció végső ha­
tárideje 1925. május 1. s a vidéki 
építkezők kérvényeiket a népjóléti 
minisztériumhoz nyújthatják be.

ZEMPLÉN

Mezőgazdasági Hitelintézet

és Iparfejlesztési R.-T.

Budapest, V., Nádor-ucca 20.
Elfogad megbízásokat ter­
mény értékesítésre minden 
mennyiségben. — Mezőgazda­
sági hitelt nyújt kedvező 
feltételekkel. Mezőgazdasági 
többtermelós és Iparfej­

lesztés.

Az előfizetés eszközlése 
céljából lapunk mai számához 
postautalványt csatolunk.

A Zemplén előfizetési ára: 
Egy évre . 12000 K.
Eél évre . 6000 K.
Negyed évre 3000 K.

Tisztelettel :
A Zemplén könyvnyomda és 
lapkiadó részvénytársaság :

Thuránszky László
elnök

Bernáth Aladár
alelnök

báró Maillot Nándor
igazg. tag

báró Waidbott Frigyes
igazg. tag

lllésházy Endre
ügyv. igazgató
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Előfizetési felhívás!
A Zemplén könyvnyomda 

és lapkiadó r. t. tulajdonává 
lett

ZEMPLÉN
lapra valő előfizetésre kérjük 
fel Zemplén vármegye közön­
ségét.

A „Zemplén” hetenként 
kétszer, szerdán és szombaton 
mindenkor négy oldalon fog 
megjelenni.

Politikai irányát a Bethlen 
István miniszterelnök által 
megszabott s a konszolidá­
ciót szolgáló középút politi­
káját a lap előző számában 
szögeztük le.

Egyebekben arra fogunk 
törekedni, hogy a lap hü 
tükre legyen Zemplén vár­
megye közönségének.

Felkérjük azért Zemplén 
vármegye közönségét, hogy 
a lapot előfizetéseik utján tá­
mogatni szíveskedjenek.

— Október hatodiké. A ti­
zenhárom aradi vértanú emléke­
zetének a nap jelentőségéhez mél­
tóan hódolt az egész ország ma­
gyarsága. Ujhelyben minden fele­
kezet templomában gyászistentisz­
teletet tartottak melyeken részt- 
vett a hatóságok képviselete is. 
A ref. templomban Enyedy Andor 
megható és emelkedett beszédben 
méltatta a szomorú évforduló je­
lentőségét. Valamennyi iskolában 
és intézetben is megülték a gyá­
szos nap emlékezetét.

— A Carolineum jubileuma.
Városunk egyik legjelentősebb kul­
túrintézménye fenállásának ötven­
éves évfordulójához érkezett el 
s ez alkalomból október hó 15-én 
rendkívül színvonalas programú 
ünnepséget rendez, melyre meg­
hívta a vármegyei és városi ha­
tóságok vezetőit. Módunk lesz 
még az ünnepséggel kapcsolato­
san az intézmény félszázados 
fenállásának jelentőségét méltatni.

— Halálozás. Konrád Imre, 
br. Maillott Nándor nemzetgyű­
lési képviselő uradalmának főin­
tézője, vasárnap este 9 órakor agy­
vérzés következtében hirtelen el­
hunyt. A tragikus haláleset nagy 
részvétet keltett s az elhunyt fő­
intéző temetése a részvét minden 
nyilvánulásától kisérve ment végbe. 
Az elhunytat özvegye és három 
gyermeke gyászolja.

Azary Anna Zemplénszinnáról 
menekült állami tanítónő szolgá­
latának 18-ik évében f. hó 6-án 
elhalt.

— A Központi Takarék köz­
gyűlése. Sátoraljaújhely gazda­
sági életének egyik legjelentősebb 
tényezője, a Központi Takarék- 
pénztár r. t. okt. 7-én rendkívüli 
közgyűlést tartott, melyen eddigi 
tiz milliós alaptőkéjének száz mil­
lió koronára való emelését hatá­
rozta el. A közgyűlést Behyna 
Miklós igazgatósági elnök, a jegy­
zőkönyvet Rácz Miklós dr. inté­
zeti ügyész vezette. A közgyűlé­
sen az érdekközösségben lévő 
Lloyd bank képviseletében dr. 
Görgey István nemzetgyűlési kép­
viselő és Biernátzky Szilárd igaz­
gatósági tagok vettek részt.

Á tőkeemelés szükségességét 
dr. Klein Károly vezérigazgató fej­
tette ki. Reámutatott arra, hogy 
az intézet nem szívesen emel tő­
két, de nehéz elhatározásában szá­
molnia kellett a gazdasági viszo- 
nyok kényszerűségeivel, ha nem j 
akar kívül maradni a gazdasági j 
élethez fűződő kapcsolatokon. A ' 
tőkeemelésnek az a célja — fej­
tette ki a vezérigazgató — hogy 
intenziven és okszerűen szolgál­
hassa az intézet a termelést. A

100 millió alaptőke nem sok, de 
elégséges- arra, hogy egyelőre 
fentarthassák az intézet standard­
ját és arra az időre, mikor a gaz­
dasági viszonyok a korona stabi­
lizációjával biztosabb bázisra épít­
hetnek, belekapcsolódhassék az 
intézet is az olyannyira fontos 
termelő munkába, mely végered­
ményében hozzájárul a teljesen 
leromlott gazdasági élet újraépí­
téséhez.

A Lloyd bank képviseletében 
Biernátzky Szilárd igazgató szó­
lalt föl, hangsúlyozván a pat- 
ronizáló intézetnek azt a fel­
fogását, mellyel az újhelyi inté­
zettel való közösségében nem az 
üzletre helyezi a súlyt, hanem arra, 
hogy ez az intézet határvárosban 
nemzeti feladatot és propaganda­
hivatást is teljesít s arra is készül, 
hogy a fölszabadulás eljövendő 
idejekor fontos gazdasági szerve 
lehessen a visszaKapcsolódó terü­
leteknek.

A közgyűlés dr. Klein Károly 
vezérigazgató jelentését a legna­
gyobb megnyugvással vette tudo­
másul s azzal a tudattal adta meg 
a szükséges fölhatalmazásokat, 
hogy az a nagy teljesítmény, melyet 
a vezérigazgató óriási munkával és 
agilitással az intézet talpraáflilása 
körül végzett, még szebb ered­
ményekkel biztat a jöv ben s az 
intézet valóban olyan erőtényezővé 
válik, melynek jelentős szerep jut 
az olyannyira kívánatos gazdasági 
megerősödésünkben.

— Amerika felfedezésének 
évfordulóját az összes iskolák 
és intézetek október 12-én meg­
ünnepelik.

Doktori avatás. Glückmarn 
Zoltán jogszigorlót a szegedi Fe- 
rencz József tudományegyetemen 
doktorrá avatták.

— A Kazinczy Kör közgyű­
lése. A Zempténvármegyei Ka­
zinczy Kör elnöksége tisztelettel 
meghívja a Kör összes tagjait ok­
tóber hó 14-én d. e. 11 órakora 
vármegyeház nagy termében tar­
tandó közgyűlésre.

— Zemplén vármegye isko 
lánkiviiti népművelési bizott­
sága f. hó 6-án a vármegyeháza 
tanácstermében választmányi ülést 
tartott, melyen az október hóban 
Budapesten tartandó iskolánkivüli 
népművelési ankét kérdőpontjaira 
vonatkozó állásfoglalását körvo- 
nalozta.

— Uj költségvetést készített 
László Ferenc főszámvevő a vá­
rosi háztartásról a jelenlegi 3-as 
koronaértéknek megfelelően. Az 
1923. évre összeállított költségve­
tés rövidesen a pénzügyi bizott­
ság elé kerül.

— A nyíregyházai színi sze­
zont október 5-én kezdette meg 
Heltai Hugó társulata a Cigány­
báróval. Az előadás előtt a városi 
kulturtanácsos beszéd kíséretében 
adta át Heltainak az újonnan át­
alakított színházat.

— Újból drágul a vasút. A
Máv. újabb tarifaemelést készít 
elő s 50 százalékkal készül emelni 
a személy és az árudijszabást. 
Értesülésünk szerint az emelés 
okt. 25-én, a reformtarifa pedig 
nov. 4-én lépne életbe.

— Száz millió koronát, hat­
van millió, ötven millió, negyven 
millió koronát is nyerhet az uj 
m. kir. osztálysorsjátékon. Hiva­
talos árak: egész 4000 korona, 
fél 2000 kor, negyed 1000 kor. 
Rendeljen levelező lapon október 
15-ig, mert a sorsjegykészlet a nagy 
kereslet folytán húzás előtt elfogy.

( A rendelt sorsjegyeket és hivata­
los játéktervet azonnal küldi 
„Benkő Bank Részv. Társ.* Bu­
dapest, VI., Andrássy-ut 60.

— Kiadó hordók. Táilyán 
Bodnár Józsefnél 250 Hl. uj 
hordó eladó. A hordók literje 
Táilyán 350 korona.

Huiittkal kiíogá#tálnuul 
ílszlit, minden színre fest 
Hakovszkj",l$eresényi-nten 
r> **. Bórló: Sárkány.

SPOBT.

Egyetértés S. C. - Diós­
győri V. T. K. 2: 2 (0:0)

Vasárnap Északkerület baj- 
nokcsapata döntetlen eredménnyel 
hagyta el az újhelyi pályát. Ha 
az Egyetértés szivósabban véde­
kezik, úgy a győzelmet könnyen 
meg is szerezhette volna. A föl­
ázott sikamlós pályán az első fél­
időben nem tudták a csapatok 
kellő formájukat kijátszani s igy 
az első félidő mezőnyjátékkal telt 
el s csak néha volt egy-két ve­
szélyes helyzet a kapuk előtt.

A második félidőben a legszebb 
játékot láttuk. A hatodik percben 
az Egyetértés jobb szélsője le­
futja a védelmet s centerezett lab­
dáját az ifjúsági Csehi védhetet- 
lenü! gólba lövi. A váratlanul esett 
gól után Diósgyőr oly erős iramot 
diktál, milyet már régen láttunk 
az újhelyi pályán. Diósgyőr ki­
tűnő halfsora révén állandóan 
tömi labdával csatárait, de szebb­
nél szebb lövései célt tévesztenek 
vagy Kandrács kapus zsákmá­
nyává lesznek. A 20. percben a 
tizenhatos vonalról Csapkay ide­
ális szép lövéssel kiegyenlít. Ez­
után az Egyetértés lép fel táma­
dólag s egy büntető rúgásból 
Szép negyven méteres lövésével 
ismét megszerzi a vezetést, de 
két perc múlva egy vehemens 
támadásból Csapkay megszerzi 
Diósgyőr kiegyenlítő gólját. Ezek 
után mindkét csapat erősen küzd 
a vezető gólért s ha a DVTK. 
csatárok nem annyira idegesek, a 
győzelmet feltétlenül megszerzi a 
vendég csapat.

Befejezés előtt két perccel a 
büntető területen az Egyetértés 
kézzel érinti a labdát s a meg­
ítélt 11-est Csapkay a kapu fölé 
lövi. Az utolsó percben egy biz­
tos gólnak látszó labdát Kand­
rács nagy bravúrral véd.

Az Egyetértés mindegyik játé­
kosát dicséret illeti, kogy kerü­
letünk bajnok csapatával ily res- 
pektabilis eredményt ért el, de el 
kell ösmernünk, hogy a DVTK. 
csatárok lövéseit szerencse nem 
kisérte. Diósgyőr legjobb emberei 
Müller, Pasteiner és Csapkay vol­
tak. Az Egyetértésből Kandrács- 
nak volt jó napja s igen jól be­
vált Csehi. Biró Kiss volt, ki el­
fogulatlanul vezette a mérkőzést.

Dac—Sac 10: 0 (3: 0)
Hihetetlen, első osztályú csa­

patoknál szokatlan gólarányu ve­
reséget szenvedett az újhelyi szí­
neket képviselő csapat Miskolcon 
a Dac. pályáján. Az eredményt 
szinte kétkedve fogadtuk, de mi­
kor a Klubhoz közelállók meg­
erősítették a Sac-nak csaknem 
teljes letörését jelentő ezt az ered­
ményt, kétségtelennek tartottuk, 
hogy a csapat belső életében lép­
tek föl olyan tünetek, amelyek ezt I
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a katasztrófái* gólarányu veresé-
get okozták, . ..

Föltevésünk helyesnek is bizo­
nyult, s a klub vezetőségétől szer­
zett értesülésünk szomorú bizony­
sága annak, hogy a Sac. els 
csapatának néhány játékosa olyan 
magatartást tanúsított, amely min­
denben ellenkezik a sportszerű­
séggel, a fegyelemmel, a klub 
áldozatkész vezetősége és az új­
helyi közönség iránti lojalitással.

A csapat első osztályának ka­
pusa Gardos lemondta a védel­
met, helyesebben cserbenhagyta 
csapatát. Az okokat ismerjük s 
ha itt nem Írjuk meg, csak azért 
tesszük, mert nem akarunk a klub 
fegyelmi döntésének elébe vágni. 
Az ifjúsági csapat kapusában meg 
nem volt annyi ambíció, hogy 
idejében megjelent volna az állo­
máson s a csapat kapus nélkül 
indult el s Tamásnak kellett a 
kapuba állni, aki ezen a helyen 
még soha nem játszott.

A csapat vereségének másik 
okozója Dankó, a tizenhétszeres 
válogatott, akinek hét gól írható 
a rovására. Dankó hihetetlen in­
dolenciája valósággal öngól-záport 
eredményezett. Hátvédtársával a 
pályán összeszólalkozott, azt bru­
tálisan megsértette s a kapufának 
támaszkodva gyönyörködött a goi 
esőben. Ennek is tudjuk az okát; 
valósággal „profiaitirökkei" került 
szembe a Sac vezetősége, amely­
től elvárjuk, hogy a meggyalázott 
újhelyi színekért a legélesebb re­
torziót fogja alkalmazni a maguk­
ról megfeledkezett játékosokkal 
szemben.

A Klub vezetősége egyébként 
föltétlenül végrehajtja a csapatban 
a szelekciót és tisztában van az­
zal, hogy a talán gyengébb ké­
pességű, de megbízható játéko-

sokkal jobban megtudja tartani 
csapatának tisztességgel kivívott 
pozícióját AZ a nehány vereség, 
amely a tisztogatásnak ára tesz, 
nem tarthatja vissza a klub ve

zetőségét a föltétien gyógyulást 
eredményező operációtól.

Vasárnap a Sac. az Egyetértés­
sel kerül össze a bajnoki mérkő­
zés során. Elkeseredett kuzde-

1923. okt. 10.

lemre van kilátás, mert a Sac. 
még jól tudja pótolni fegyelmi 
alá vont játékosait. A küzdelem 
nyílt s minden eddiginél érdeke­
sebbnek ígérkezik.

Ötvet
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Központi Takarékpénztár r. t.
sátoraljaújhelyi bej. cég f. évi október hó 7. napján tartott közgyűlésen az
eddioi tíz mülió 800 koronás alaptőkéjének száz millió 800 koronára való
felemelését határozta el. A régi részvényeseket minden egyes reg. részvény 
után öt darab ttj részvény illeti meg darabonként 550 korona elovete i ár­
folyamon. Az elővételi jog a régi részvények bemutatása es a darabon en 
550 korona elővételi ár lefizetése ellenében pénztárunknál vagy a LLUYU 
bank r t. budapesti cég főintézeténél V. Nádor-u. 9, a közgyűlés napjától 
számított 9 napon belül gyakorolható. A közgyűlés elhatározta a részvények 
összevonását is oly módon, hogy minden 20 (húsz) részvény egy darab 
elvenként 6800 korona névértékű részvényre vonatik össze. A részvények 
összevonása folytán kibocsájtandó uj részvények kiadásának időpontját késő 
kö’öjük t részvényeseinkkel. A részvények összevonása vegeit felkérj u . 
részvényeseinket, hogy ideiglenes elismervények ellenében részvényeiket pénz­
tárunknál, vagy a Lloyd bank r. t. főpénztáránál Budapesten sürgősen szol-

gállassák be.
Sátoraljaújhely, 1923. évi október hó 7. napján.

Központi Takarékpénztár r. t. 
igazgatósága

£30

BHlLLUliS, platina, gyöngy, arany, 
ezüat antik tárgy, régi 

______________ arany és ezüsipénz bevál­
tás, a legmagasabb nnpi árban :
RÖS8LKR, Budapest, IX., Üilöi-ut 3. szám, 

Calvin-tcr mellett

i *

különb, nagyságban OLO
PERFEÍÍTA R T. w
Budapest, V , Mórleg-n. 9 Tel 1S2-92.

§ I
ÍirBSBBCiOH ! Symek minden minő­
id ___ ______  ségben és színben, kézi­
munka sablonok nagy választékban. Nagyban 
és kicsinyben legolcsóbb árban kaphatók:

Bornstein Glóbus kózimuakabáx
Budapest, Vili., Baross-ucca 86.____

ARRÖGEP
ÉS

KERÉKPÁR
JAVÍTÓMŰHELY.

Elvállal:
minden rendszerit varrógép 
és kerékpár javításokat, pon­

tosan, jótállás melleit.
Varrógép és kerékpáralkatrészek 

nagy választékban.

jji’iüg er Jené
átoraljaujhely, Lakatos-utca 13

mmmiílió 
aroB.ts, nyerhető

egy összegben egyetlen sorsjeggyel
a november 14 én kezdődő

XI. asztólporsjátétoa.
jtíegrenődéseket már eszköziünk.

Deák és dr. Ordódy bankháa
Ándrássy-uti fiók, Budapest, Andrássy nt 16
Jutalom : 60 millió Hiv. sorsjegyárak:
Nyeremény 40 „ Yi 4,000 korona

„ 20 „ V* 2,000 „
„ 10 „ stb. Vá 1,000 „

7ÖO aiiüli^,
>tT»VLYV7-nr#vw‘»V‘V*‘‘***1’> "v 1*1* *"i%,fw*>**><* *

Eladó szőlő.
Sátoraljaújhely határában 2V2 hold 

szőlő s ugyanoly területű szántó eladó.
Cím ; a Gazdasági Egyesület titká­

ránál megtudható.

Elsőrendű uradalmi paradicsom kapható a legolcsóbb árban
OrbálX fűszer-, csemege- és hentesáru üzletében Sátora janjhely, Petőfi-utca 1. szám.
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Nyomatott a laptulajdonos: Zemplén könyvnyomda és lapkiadó r. t. betűivel, Sáloraljaujhely.


